"错峰"蓝龙虾 振兴好"丰"景

桃源镇蟠光村探索生态养殖,带动村民共同富裕



收网、捕虾、上磅、装 筐……10月14日清晨,桃 源镇蟠光村养殖户一大早 就开始在池塘边忙碌起 来。这天是广州水产收购 商前来收购澳洲蓝龙虾的 日子。如今,这批蓝龙虾 已顺着供应链流入广州、 上海、江苏等地的酒楼、超 市,成为餐桌上的"香饽

从养猪、养蛇,到养 虾,近年来,蟠光村不断探 寻乡村产业振兴路。蟠光 村党总支书记、村委会主 任李杰林表示,蓝龙虾产 量高、市场大,一年可养两 造,村民收入稳定。接下 来,该村将加大力度培育 乡村养殖能手,提高养殖 现代化水平,让蓝龙虾产 业成为乡村振兴新引擎, 带动村民增收致富。

文/图 江门日报记者 易航 通讯员 施斌麟

填补小龙虾市场空档 澳洲蓝龙虾受青睐

10月21日,记者在蟠光村澳洲蓝龙 虾养殖试点基地看到,虾塘中间竖着一 些竹竿,灰色的网露出水面。"小的差不 多三四十克,大的则有两三百克左右。 基地负责人、蟠光村养殖能手李伟业拎 起一只澳洲蓝龙虾,向记者展示他们近 年来引进培育的新品种。

据介绍,蓝龙虾原产于澳洲,其出肉 比例要比普通小龙虾高50%,20年前被 引入中国并进行适应性繁殖。蓝龙虾在 10℃以下会停止生长,5℃以下则会被 冻死。"广东最冷的时候,鱼塘底的温度 也有10℃左右,所以,在广东养殖蓝龙



▲进入10月,蟠光村蓝龙虾迎来"丰收季"。图为 李伟业向记者展示他养殖的蓝龙虾。

虾,可以填补冬季普通小龙虾的市场空

档,'错峰'上市,销路和价格都更好。"李

约12厘米,全身呈现通透的蓝色。李伟

业介绍,蓝龙虾收价较高,每公斤90元

左右,春节前后更是达到120元。如今,

李伟业的养殖规模从8000平方米(12

亩)扩大到1.3万平方米(20亩),亩产

300公斤,一年两造,效益较为可观。"每

到蓝龙虾出塘的时节,都会有不少收购

商主动联系我们,根本不用担心卖不出

培育蓝龙虾产业试点

转型生态养殖

鱼塘较多,是传统的农业村。"过去,村民

们靠养猪、养蛇谋生,但环境污染较为严

重,且收益不稳定。多年来,蟠光村一直

探寻适合自身发展的生态养殖之路。"李

能手赴外学习、交流,谋求向生态养殖转

型。李伟业便是其中之一。经过多次考

察和试验,李伟业决定养殖蓝龙虾。同

蟠光村背靠龙蟠岭,临近金峡水库,

2019年起,蟠光村组织村内的养殖

去。"李伟业说。

杰林说。

记者看到,李伟业养殖的蓝龙虾长

时,蟠光村决定以他经营的澳洲蓝龙虾

养殖基地为试点,发展蓝龙虾产业。 "一开始,我们从新会引进了100 公斤的虾苗。起初担心水土不服和技 术等问题,我经常向新会的养虾能手请 教。几个月后,第一批虾苗孵化成功。" 李伟业表示,蓝龙虾对水质要求高,而 蟠光村的虾塘位于金峡水库下游,水源 优质。他们将金峡水库的水引入虾塘, 再经过精心培育,现在,蓝龙虾的出塘 率已基本稳定,质量、产量都较为可观。

在李杰林看来,乡村振兴不能以牺 牲环境为代价。与一般小龙虾相比,蓝 龙虾以水草为主食,以玉米、南瓜等为辅 食,其排泄物可以被水草完全消纳,对环 境几乎没有影响。

引育成功后,李伟业关闭了原有的 养猪场,将废弃的猪栏改造成虾苗场,扩 大养殖规模。现在,不少珠三角的养殖 场都从他这里购买虾苗。

计划建标准化养殖基地 带动村民增收致富

在李伟业的带动下,如今,蟠光村越 来越多村民开始养殖蓝龙虾。

据悉,蟠光村委会发动村民利用废

弃的猪栏进行虾苗育种,推行鱼塘精细 化管理,并安排养殖能手开展"一对一" 帮扶。此外,该村还通过"积分制+信用 贷款"的形式,利用金融"活水"为养殖户 解决资金问题。"养殖户可以利用积分享 受低利率的助农信用贷款,额度最高达 10万元,这在一定程度上缓解了他们的 创业压力。"李杰林说。

▼与普通小龙虾相比,蓝龙虾

今年10月,蟠光村养殖户李业洪收 获第一批虾,卖了个好价钱。"刚刚接触 蓝龙虾养殖的时候,村里的干部就组织 镇农办的技术人员和养殖能手,手把手 教我如何养,让我少走了不少弯路。现 在,我已经初步掌握了蓝龙虾养殖技 术。"李业洪说。

李杰林介绍,如今,蟠光村的蓝龙虾 养殖面积已从去年的约3333平方米(约 5亩),发展到如今约4万平方米(约60 亩)。"蓝龙虾一年两造,按每公斤90元 的收购价,扣除养殖成本,全村每年的总 利润至少有240万元。"李杰林说。

下一步,蟠光村计划建设标准化养 殖基地,完善从种虾到育苗再到大虾的 一体化养殖流程。同时,成立专业合作 社,与科研机构合作,培育出更优质的种 苗、大虾,进一步带动村民致富。

抓住关键时间节点 落实行动方案

鹤山推动耕地"进出平衡"工作按时按质完成

江门日报讯(记者/杨光明 谌 磊) 10月21日,鹤山组织召开2022 年度耕地"进出平衡"工作推进会。 鹤山市领导陈文参加会议。

会上,鹤山市自然资源局通报了 鹤山市耕地流出面临的严峻形势,介 绍鹤山耕地"进出平衡"政策与基本 要求。工作方案编制技术单位就最 新政策、具体流程和工作要求作了详 细讲解。

就如何推进耕地"进出平衡"工 作,会议强调,各属地镇(街)和相关 部门要切实提高政治站位和思想认 识,以最大的力度、最快的速度、最有 效的措施,合力完成鹤山耕地年度 "进出平衡"工作任务。

会议指出,鹤山市政府将成立 领导小组统筹、督导相关工作。各 镇(街)要成立相应工作领导专班, 抓好关键时间节点,制定行动方案 和整改台账,将整改落实任务分解 落实到人;自然资源、农业农村、林 业等部门要强化业务指导,根据各 自职能做好相关工作,确保鹤山年 度耕地"进出平衡"工作按时按质按 量完成。

鹤山市政协开展民主监督调研

推动文明城市创建

江门日报讯(记者/易航 通讯 员/罗晓玲)近日,鹤山市政协组织 开展消防设施升级改造和文明城市 创建民主监督调研。鹤山市政协副 主席吴秋红参加活动。

调研组一行深入沙坪街道金信 花园、经纬花园、铁夫路和兴文路交 叉路口以及菜丁市场开展督导工作, 听取相关负责人对升级改造消防设 施和创建文明城市工作的汇报,针对 社区文明创建重难点问题和薄弱环 节、老旧小区消防安全隐患、占用绿 化公共资源、车辆乱停乱放等问题提 出意见和建议。

调研过程中,政协委员们表示, 沙坪街道老旧社区消防设施升级改 造是鹤山市2022年十大民生实事项 目之一。各单位、各部门要高度重 视,加大力度攻坚克难,从实际出发, 不断加强公共消防设施建设, 夯实老 旧城区消防基础。要加强部门联动 协作,大力整治车辆乱停乱放、公共 资源被占用等不文明现象,把好事办 实、把实事办好,把创建为民、创建靠 民、创建惠民理念贯穿文明城市创建

鹤山市举行零散烈士墓迁葬入园仪式

捍卫英烈荣光 传承革命精神

江门日报讯(记者/张舜同 通 讯员/郭秀雯)10月20日,鹤山市举 行零散烈士墓迁葬入园仪式,将唐相 安烈士的遗骸迁移安葬于鹤山市英 烈园,进行集中管护。

青松翠柏掩映之中,鹤山市英烈 园显得格外庄严肃穆。迁移安葬工 作完成后,全体人员依次到唐相安墓 前敬献鲜花,表达对英烈的深切缅怀 和无限哀思。

据了解,唐相安烈士是鹤山市古 劳镇连南罗江村人,1950年7月出 生,1971年1月入伍。1971年7月, 唐相安在参加国防施工任务中不幸 负伤,经医院抢救无效光荣牺牲,为 国防建设事业献出了年轻的生命。

近年来,为进一步落实《烈士褒 扬条例》,鹤山市积极做好零散烈士 墓迁葬工作,遵循"应迁尽迁、集中管 护"原则,对全市零散烈士墓进行摸 底排查,在尊重烈属意愿的前提下, 将零散烈士墓迁入鹤山市烈士集中 安葬区——鹤山市英烈园集中管 护。同时,鹤山市保护好、管理好、运 用好英烈园这一重要红色教育阵地, 让市民群众更好地瞻仰缅怀烈士,传 承革命精神,形成崇尚英烈、捍卫英 烈、学习英烈的良好社会风尚。

鹤山市桃源镇制伞产业链党委成立

党建赋能"链"起产业发展合力

江门日报讯(记者/易航)为进 一步推动党的建设和产业链互融互 促,以高质量党建赋能产业链高质量 发展,近日,鹤山市桃源镇制伞产业 链党委成立。这是继址山镇水暖卫 浴五金产业链党委后,鹤山成立的第 二个产业链党委。

据了解,伞篷产业是鹤山特色产 业和桃源镇支柱产业。桃源镇共有 伞篷企业超450家,其中规上企业5 家,已形成较为完善的伞篷制造产 业链条,是华南地区配套齐全的伞 具生产基地、出口集散地和行业信

息交流中心。目前,鹤山市桃源镇 制伞产业链党委有党委委员5名,下 设6个党支部,共有党员38名(含预 备党员)。

鹤山市桃源镇制伞产业链党委 立为新起点,坚持党建引领,抓好思 想建设,凝聚党员力量,把行业党委 建设与制伞产业链发展结合起来,打 造"党建链",做强"产业链",形成"服 务链",推动桃源制伞产业转型升级, 壮大伞蓬产业集群规模,助力鹤山经 济社会高质量发展。

"隔空"开庭 线上调解

鹤山首次开展劳动仲裁案"云庭审"

江门日报讯(记者/易航 张舜同 通讯员/张超毅) 当事人未到场,案件 还能审理吗?鹤山市劳动人事争议调 解仲裁院给出的答案是:可以!近日, 鹤山市劳动人事争议调解仲裁院就进 行了鹤山首场劳动人事争议仲裁"云庭

"鹤山市劳动人事争议仲裁委员会

受理申请人张一(化名)与被申请人鹤山 市某家具公司劳动争议一案,现在开 庭。现核对双方当事人的身份……"据 悉,此次庭审的调查、质证、辩论和调解 等环节全部依托"粤视会"在线会议系统

经提前调试,当天,调解仲裁网络平 台系统中,各方画面清晰、声音流畅,在

答辩、举证质证、证人出庭作证、事实调 查、仲裁庭辩论、最后陈述等程序,庭审 活动合法规范、井然有序。此外,庭审全 程音视频同步存档,庭后刻录光盘归档 入卷。

据悉,近年来,鹤山市劳动人事争议 调解仲裁院以"互联网+调解仲裁"为抓

手,致力于为群众办实事、解难题,及时 积极运用现代化网络信息技术,开展在 线调裁审服务,做到公平正义"不掉 线"。接下来,该院将以此次庭审为契 机,推动各仲裁庭、派出庭覆盖"线上开 庭",扎实推进"云庭审"常态化、规范化 开展,为当事人提供"足不出户化解纠 纷"的便捷服务。



微传播 新生活

看权威的鹤山新闻 扫一扫江门日报鹤山微事

关注方法:

- ① 点击右上角,查看官方账号,关注江门日报鹤山微事
- ③ 在添加朋友中, 查找公众号: 江门日报鹤山微事;
- ② 在添加朋友中输入微信号: jmrbhsws;
- ④ 扫描微信二维码,关注江门日报鹤山微事。

讲文明 树新风 公益厂





